

# 全球疫情下为何中国引资“磁力”进一步增强？

## ——聚焦前三季度吸收外资数据

新华社北京10月20日电 新冠肺炎疫情下，全球跨境投资遭遇“寒流”。不久前发布的中国前三季度吸收外资成绩单，却释放出十足暖意。

商务部日前发布数据显示，前三季度，中国实现了今年以来实际使用外资首次人民币、美元累计指标“双转正”，9月使用外资连续6个月正增长。全球疫情下，中国吸收外资“磁力”进一步增强，彰显出供应链的韧性稳固，也为各国企业带来机遇。

### 魅力不减 吸收外资“双转正”

今年前三季度，全国实际使用外资7188.1亿元人民币，同比增长5.2%（折合1032.6亿美元，同比增长2.5%）。这是我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。

今年以来，尽管受国内外疫情冲击，我国吸收外资却画出一条漂亮的“U形”弧线。从一季度吸收外资额萎缩10.8%，到二季度反弹到8.4%，再到三季度增速提升至20.4%，一系列数据见证了吸收外资的回暖 and 反弹。

疫情下，不少跨国企业不但没有撤离中国，反而不断增资加码。特斯拉、高通、苹果等全球知名企业就纷纷表示，要加大对华投资，正是在中国等市场强劲表现的带动下，其业绩取得了稳步

增长。

今年以来，法国施耐德电气集团在中国布局步伐加快，不断加大创新和生态体系的投入，在厦门、北京、西安等地都宣布了新的投资。

吸收外资态势进一步向好，背后是外资对中国经济的看好。19日我国最新发布的经济“三季报”显示，包括经济增速在内的多个指标由负转正。此前，国际货币基金组织、世界银行等多个国际机构为中国经济点赞并道出原因：及时控制住疫情，经济稳步复苏。

### 坚定信心 高质量发展中谋新机

全球疫情下，外资不但没撤离中国，反而将中国作为“避风港”，原因何在？

美国企业强生中国区主席宋为群这样回答：无论是抗击疫情、复工复产，还是保障民生、推动经济增长，中国市场恢复都走在全球前列，这增强了包括强生在内的外资企业在华长远发展的信心。

疫情发生后，强生旗下医疗器械、制药、消费品等板块二季度以来在中国市场实现强劲增长，强生表示将进一步加快数字化转型和创新投入。

强生的回答道出广大外企的心声。多位接受记者采访的外企负责人表示，中国巨大的市场，完善的供应链，不断扩大开放的政策和激励创新的环境，都成为他们坚定不移

选择深耕中国的原因。

仔细观察今年以来外商投资领域就会发现，不少外企对华投资有了新动向——

9月，德国西门子交通与重庆两江新区签署合作协议，将建西门子智能交通5G能力中心；

同月，施耐德电气集团与北京经济技术开发区签署协议，将共建中法智能制造产业示范园，推进新基建、绿色园区建设等方面合作。

“数字经济应用不仅有助于中国和世界抗击疫情，还将为在华跨国企业创造更多发展空间。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正说。

瞄准中国经济高质量发展，外商积极布局在华投资，前三季度引资成绩单成色十足：高技术服务业吸收外资同比增长26.4%，其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长18.5%、92.5%、72.8%与31.2%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，新基建、服务业等是中国经济高质量发展的重要助推力，顺势而为，抢抓机遇，将为在华外企带来更广阔发展空间。

### 展望未来 国内国际“双循环”中开新局

当前，全球疫情仍在蔓延，世界经济复苏乏力，我国吸收外资形势依然严峻，不容乐观。

“中国始终胸怀大局，着眼长

远。”西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼日前接受记者采访时说，通过推动国内、国际市场结合，构建开放生态圈，将帮助企业 and 经济尽快从危机中走出来。

在中国构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中，外资企业无疑是一个重要媒介，将进一步助力联动“两个市场”“两种资源”。

第十三届全国政协经济委员会委员王一鸣就指出，促进国内国际双循环格局的形成，如何发挥好外资企业“外引内联”的独特作用非常重要。

开放的大门越开越大，即使面对疫情挑战，中国也没有放缓开放脚步——

无论是外商投资法落地实施，外商投资准入负面清单进一步“瘦身”，还是自贸试验区、自由贸易港等开放新高地的建设等，都在持续优化营商环境，成为众多外资企业为中国投下“信心票”的重要原因。

商务部外资司司长张长青表示，中国将继续加强外商合法权益保护，确保内外资企业一视同仁，并进一步提升中国营商环境的国际化、法治化、国际化水平，让外商投资更安心、更放心。

“不为一时数据波动所影响，专注做好自己的事，就能让吸收外资的‘磁力’越来越强。”商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅说。

# 我国新冠疫苗Ⅲ期临床试验已接种6万人 未收到严重不良反应报告

新华社北京10月20日电（记者 董瑞丰 温竞华）科技部社会发展科技司副司长田保国在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示，我国4个进入Ⅲ期临床试验阶段的新冠病毒疫苗，截至目前共计接种了约6万名受试者，未收到严重不良反应的报告。

Ⅲ期临床试验结果是验证疫苗保护力国际公认的有效性指标。田保国介绍，任何一种疫苗，不管是在临床试验阶段，还是上市后的大规模使用阶段，都有可能发生不良反应。目前进入Ⅲ期临床试验的新冠病毒疫苗，发生的不良反应基本为轻度不良反应，比如接种部位局部疼痛、红

肿，以及一过性的低烧、发热等。国药集团董事长刘敬桢表示，国药集团中国生物所属的北京生物制品研究所和武汉生物制品研究所两款灭活疫苗目前正在阿联酋等10个国家开展Ⅲ期临床试验，已经接种5万余人。截至目前，没有接到和观察到严重不良反应的报告。

北京科兴中维生物技术有限公司总经理高强表示，该企业在巴西、印尼、土耳其的合作伙伴都按照国际通用的药物临床试验质量管理规范（GCP）要求，建立完善的不良反应监测体系。到目前为止，发现一些轻度不良反应，但所有合作伙伴没有反馈与疫苗相关的严重不良反应。

# 青岛3名新冠确诊患者达到出院标准 485人尚在集中隔离观察

新华社青岛10月20日电（记者 张旭东）青岛市政府相关负责人20日说，按照《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版）》，青岛市3名新冠肺炎确诊患者已达到出院标准，其中一名患者20日将办理出院手续，出院后将继续隔离观察14天，另外两名患者原为肺结核患者，将继续在医院接受肺结核病治疗。

青岛市副市长栾新在当日举行的新闻发布会上介绍，10月19日，国家卫健委工作组赴青岛大学附属医院听取了3名确诊患者的治疗进展情况，并现场安排抽

调肺结核病专家19日到青岛，加强肺结核病治疗的专业力量，提升对肺结核病合并新冠肺炎患者的治疗效果。

截至20日8时，青岛市排查到此次疫情的密切接触者532人，其中9人为前期已公布的确切病例，485人尚在集中隔离观察，38人解除集中隔离观察，确诊病例外的523人已完成五轮核酸检测，结果均为阴性；排查到密切接触者的密切接触者526人，其中417人尚在集中隔离观察，109人已解除集中隔离观察，均已完成五轮核酸检测，结果均为阴性；排查到一般接触者859人，全部完成核酸检测，结果均为阴性。

# 阿拉斯加州南部海域发生7.5级地震 目前尚无人员伤亡和财产损失报告

新华社旧金山10月19日电（记者 吴晓凌）美国阿拉斯加州南部海域19日发生7.5级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息，地震发生于当地时间19日12时54分（北京时间20日4时54分），震中位于阿拉斯加州桑德

波因特东南约91公里处，震源深度40.1公里。

地震发生后，美国国家气象局国家海啸预警中心针对阿拉斯加半岛沿岸发布了海啸警报。

据阿拉斯加媒体报道，位于震中附近的阿拉斯加半岛沿岸有震感，但建筑完好无损。为防范海啸，当地居民被引导前往高处躲避。

# 阿富汗东部路边发生炸弹袭击 致5人死亡

新华社喀布尔10月20日电（记者 陈鑫 邹德路）阿富汗政府官员20日证实，阿东部瓦尔达克省当天发生两起路边炸弹袭击事件，造成5名平民死亡，9人受伤。

瓦尔达克省政府发言人穆希卜拉·沙里夫扎伊在接受新华社记者电话采访时说，当地时间20日上午，加勒雷兹地区的一条道路上短时间内接连发生两起路边炸弹爆炸，造成5名平民死亡，9人受伤。伤者已被送往瓦尔达克省首府迈丹

的医院接受治疗。

沙里夫扎伊指责塔利班武装人员埋设了这两枚路边炸弹。目前，塔利班方面尚未对此做出回应。阿富汗塔利班经常利用路边炸弹对阿安全部队和北约驻阿联军发动袭击，许多平民也因此受害。

阿富汗独立人权委员会今年7月发布报告称，今年上半年，阿富汗共有1213名平民在各类冲突中丧生，另有1774人受伤。

# “南瓜石”走红美国加州



近日，人们来到美国加利福尼亚州里弗赛德县诺科市观赏“南瓜石”。在诺科市一处山脊上，一块圆形巨石被涂成万圣节南瓜灯造型，成为热门景点，吸引了众多游客前来观赏。

新华社发



# 藏北深处的秘境—— 萨普雪山

这是10月11日拍摄的萨普雪山风光。

位于西藏自治区那曲市比如县境内的萨普雪山冰川壮丽，湖泊宁静，草场丰美。近年来，随着交通条件的改善，越来越多的游客来到萨普雪山领略这里的壮美风光。新华社发

# 5G车联网等新应用将亮相世界智能网联汽车大会

新华社北京10月20日电（记者 张辛欣）工信部装备工业发展中心主任瞿国春20日表示，2020世界智能网联汽车大会将于11月11日至13日在京举办，5G车联网、智能交通等新应用将在大会亮相。

瞿国春是在20日召开的2020世界智能网联汽车大会新闻发布会上做出上述表述的。

智能网联汽车是汽车、电子、信息通信、道路交通运输等行业深度融合的新型产业形态。当前，我国正加快推动智能网联汽车发展，提

升智能道路基础设施水平，构建车联网综合应用体系。召开本次大会，就是为进一步推动行业发展，满足产业跨界交流、协同创新、示范应用的迫切需求。

据悉，2020世界智能网联汽车大会由北京市人民政府、工信部、公

安部、交通运输部、中国科学技术协会共同主办，本届大会以“智能新时代 车联网新生活”为主题，打造“线下+云”双平台展览模式，设立整车、关键零部件、5G车联网与智能交通等主题展区，推出自动驾驶演示体验活动。

# 江苏徐州警方摧毁特大“QQ养号”黑产平台

新华社南京10月20日电（记者 朱国亮）江苏省徐州市公安局新近摧毁一特大“QQ养号”黑产平台，截至目前已陆续抓获84名犯罪嫌疑人。

近年来，在涉网犯罪中，如网络诈骗、跨境赌博等，需大量使用非实名QQ号，但相关公司有严格验证程序，因此一些黑产平台应运而生，帮助涉网犯罪团伙突破相关公司验证程序。此次被摧

毁的“小果平台”就是这样黑产平台。

徐州丰县公安局网安大队副教导员常善路介绍，该平台以“QQ养号”为主，提供超过120项服务功能，可帮助涉网犯罪团伙批量进行QQ号换绑手机号、更改密码、异地登录验证等诸多事项。

常善路介绍，2019年，徐州丰县公安局在办理一起跨境赌博案时，发现涉案犯罪嫌疑人所使用的

大量QQ号都是通过“小果平台”实现手机号换绑、密码更改以及登录验证。随后，丰县警方对这一黑产平台深入侦查。历时近一年，最终将这一黑产平台摧毁，并通过公安部发起“净网2020”6号集群战役，以期将其上游买卖QQ号的“号商”和下游提供非实名电话卡的“卡商”悉数铲除。

据徐州市公安局提供的数据，截至目前，此案陆续抓获犯罪嫌疑人

84人，其中5人已被移送起诉，同时查获涉案“卡池”“猫池”等设备5000余台，“黑电话卡”上百万张。从2016年以来，通过这一平台实现密码更改、手机号换绑、登录验证等功能的QQ号多达2000万个。

徐州警方还介绍，将这一平台服务器数据与公安部有关平台数据比对，关联出涉诈骗QQ账号多达1114个，串并各类诈骗案件1300多起，涉案金额高达5000余万元。